



社区卫生服务中心对高龄孕产妇宣传教育的探讨

戴继荣 王紫芳 (新疆伊犁州奎屯医院药剂科 新疆奎屯市火车站社区卫生服务中心 新疆奎屯 833200)

摘要:随着社会的竞争,婚育观念的改变,二胎政策的实施等因素导致高龄孕产妇人数进一步增加。高龄孕产妇作为一个特殊群体,妊娠期并发症和分娩期并发症及新生儿问题较高发,从而导致高龄孕产妇产生心理问题,增加生育风险。社区卫生服务中心针对性地开展普查、登记、宣传教育、随访等工作,使高龄孕产妇对自身情况有一大致的了解,对其可能产生的风险做好心理准备,了解应对措施,获得较好的依从性,促进自身和胎儿的健康。

关键词:高龄孕产妇 社区卫生服务中心 宣传教育

中图分类号:R473.71 **文献标识码:**A **文章编号:**1009-5187(2017)18-183-02

随着社会的竞争,婚育观念的改变,二胎政策的实施等因素导致高龄孕产妇人数进一步增加。高龄孕产妇作为一个特殊群体,除了同其他人那样患各种疾病外,还会因为高龄怀孕分娩而发生与妊娠及分娩有关的疾病。本文从对高龄孕产妇对其妊娠期并发症和分娩期并发症及新生儿问题的知识普及,对心理的干预,对用药知识的教育及社区卫生服务中心与医院的联动四个方面来探讨社区卫生服务中心对高龄产妇的宣传教育。

近些年来,医患关系紧张,患者对医务人员缺乏信任,我认为患者对医学知识的匮乏是其中一个因素。大型公立医院人满为患,那里的患者总是排着长长的队伍挂号、看医生、检查、拿药,而医生也是满负荷的超常运转着,经常一个病人用几分钟看完,这就决定医生不可能在这么短的时间里把患者的情况介绍清楚,病人在这么短的时间里也不可能了解清楚自己的情况,这时社区卫生服务中心的医务人员就能发挥自己的作用了,他们通过挨家走访对自己社区的人员是有大致了解的,谁家有怀孕的,是否为高龄孕产妇,头胎还是二胎,可以针对孕妇的情况进行宣传教育。高龄产妇阴道试产成功率较低,自然分娩产程较长,妊娠并发症发生率较高,新生儿阿氏评分较低,新生儿死亡率较高,产中、产后出血量较大^[1],这些对于妇产科以外的医务人员理解起来都有些困难,我们就应该应用所学的医学知识用通俗易懂的语言表达出来。可通过宣传画、板报、电话访谈和健康讲座的形式进行,其中健康讲座可以做面对面的交流和互动,可以以此为主。内容可以结合网上热议的如“纱布门”事件来解释什么是胎盘前置,为什么会出现前置胎盘,它的危险是什么,出现危险时怎么救治,救治的过程中又可能出现的情况等,从而提高患者对医务人员的依从性,减少取舍的犹豫时间,可赢得更多的抢救时间及减少医患纠纷,变被动服务为主动服务。

高龄产妇由于年龄、身体素质、妊娠伴发疾病等,其分娩风险较大,若其情绪状态不良将直接增加其分娩难度及对胎儿有不利影响^[2],这些将进一步加重高龄孕产妇的心理负担。社区卫生服务中心可以通过宣传相应的医学知识,让她们知道分娩是一个正常的生理过程,她们应在孕产期中相信并配合医务人员,这样顺利生产也是不难做到的。同时根据她们的家庭背景进行有针对性的沟通交流,了解她们的心理状态,鼓励她们,支持她们,再进行有针对性的心理疏导,对亲属及朋友也要进行相关宣传教育,让他们意识到自己的言谈举止对孕妇心理和生理的影响力,从而规范自己的语言动作,不使产妇产生过多压力,给她们营造一个轻松愉悦的家庭氛围,进一步疏导高龄孕产妇的心理负担,降低生育风险。

高龄孕产妇除了像普通人那样能患各种疾病外,还会发生与高龄妊娠有关的其他疾病,所以她们较普通人有更多机会接触药物治疗。随着网络信息的发展,越来越多的妇女通

过网络来获取自己需要的信息,但参差不齐的信息却造成她们更多的困扰,致使保健品的滥用,中药的毒副作用被轻视,或者过度拒绝用药延误或加重病情,影响自身和胎儿的健康。社区卫生服务中心首先可以针对性地对于有生育计划的妇女进行宣传教育,让她们保持身体健康,尽可能地在健康情况下妊娠。在确有需用药的情况下,应先咨询医师、药师及其他医务人员,使用的药物是否会对要孕育的胎儿有影响,有影响时应间隔多少时间再进行怀孕;其次对已经怀孕的妇女普及妊娠期合理用药知识。既让她们了解药物的治疗作用,又让她们了解药物对孕妇和胎儿的不良反应,在妊娠期患病期间,要多向医师和药师及其他医务人员咨询,做到合理、安全地用药。目前,我国对妊娠期妇女用药尚缺乏统一规范,由于受到临床试验的限制,妊娠期妇女用药只能依据动物实验和临床实践来累积经验^[3]。《中国药典》是最权威的临床用药参考文献,具有法律效力,对其中标示有妊娠禁忌的药物必须遵照执行;并参照美国FDA相关妊娠期药物的分类,对没有覆盖的药物,查证文献、医学专业网站,权衡利弊,尽可能选用同类药物中性质稳定,疗效确切,不良反应明确,对胎儿影响最小的单纯制剂,同时尽可能地避免联合用药,尽可能地使用药物的最低有效剂量,用药时间也要尽可能地短,确保用药的安全、有效。

孕妇可以到大型公立医院就诊产检,也可以到社区卫生服务中心产检,产妇的信息在两家机构共享,大型公立医院的医生可以随时看到在社区卫生服务中心就诊孕妇的信息,分析后将情况反馈给社区卫生服务中心,社区卫生服务中心也可以看到本社区居民在大型公立医院的就诊信息,对其进行建立健康档案,根据孕妇情况对孕妇及家属进行循序渐进的专业且通俗的宣传教育,摒弃网络和传说中不实的说法,使其对自身有一大致了解,对其可能产生的风险做好心理准备,了解风险的应对措施,可以极大地缓减公立医院的就诊压力,也减少了孕妇的等待时间,同时,资源共享可以使医生不管是在社区卫生服务中心还是在大型公立医院,同样都可以接触到患者,年轻的医生也不会担心在社区卫生服务中心学不到东西,稳定了基层的人力资源结构,从而优化医疗资源配置,推动医生和患者流向基层^[4],同时因随时可关注社区卫生服务中心的患者,在一定程度上可推进分级诊疗制度和实现双向转诊。

社区卫生服务中心对常见病、多发病、慢性病的宣传教育已有不少经验,但对孕产妇的宣传教育还有欠缺,随着高龄孕产妇不断增加,对她们的宣传教育越来越被需要。社区卫生服务中心可以利用高速发展的网络,根据自己所掌握的专业知识,凭借自己的独特优势对高龄妊娠妇女及家人进行合理的宣传教育,并根据结果不断调整宣传教育的内容,使

(下转第184页)



• 妇幼保健 •

儿童眼外伤 528 例临床分析

熊伟 (彰武县人民医院眼科 辽宁彰武 123200)

摘要:目的 了解掌握儿童眼外伤的发病原因及临床特点。**方法** 2010年1月~2017年1月门诊就诊528例0~14周岁儿童眼外伤患者进行临床分析。**结果** 528例门诊就诊14周岁以下眼外伤患者约占门诊就诊患者0.71%，男性：459例，占86.93%。女性：69例，占13.06%。其中眼睑皮肤裂伤230例，占43.56%，钝挫伤135例，占25.56%，角膜上皮损伤104例，占19.69%，角膜穿通伤42例，占7.95%，化学伤、爆炸伤14例，占2.65%，球内异物3例，占0.57%，最终视力小于0.3的患者52例，占9.84%。**结论** 儿童眼外伤发病率较高，严重复杂眼外伤可导致低视力甚至盲目。及时正确处理眼外伤及学校、家长、全社会广泛宣传安全健康教育，可有效避免儿童遭受眼外伤侵害，具有十分重要意义。

关键词：眼外伤 儿童

中图分类号：R779.1 文献标识码：A 文章编号：1009-5187(2017)18-184-01

儿童因好奇、多动，对意外伤害识别能力和反应能力不足，往往造成严重后果。轻者皮肤裂伤造成瘢痕，影响儿童外观及心理健康。重者可视力丧失、眼球萎缩、甚至眼球摘除。造成严重后果。影响孩子的一生。了解儿童眼外伤的发病因素及临床特点，对预防儿童眼外伤及减少眼外伤对儿童的伤害具有重要的临床意义。我们对门诊7年来就诊的14周岁以下儿童眼外伤患者528例分析报告如下。

1 临床资料

2010年1月~2017年1月门诊就诊患者74366例，其中14周岁以下眼外伤528例，占0.71%，男性459例，女性69例，男女比例为6.65:1。左眼259例，右眼282例，(含双眼13例)。年龄0~3周岁46例，4~6周岁48例，7~9周岁195例，10~12周岁103例，12~14周岁136例。

2 分析结果

2.1 致伤原因：意外摔伤(包括车祸伤)165例，占31.25%；钝挫伤301例，占57.0%。包括拳击伤105例，占19.88%；飞行物体(石块、泥块、铁块、玩具枪子弹、雪团、木棍等)击伤196例，占37.12%；锐器损伤(包括剪刀、铁丝、铅笔、中性笔、一次性注射针玉米杆等)40例，占7.57%；化学伤、爆炸伤14例，占2.65%；球内异物3例，占0.57%；激光笔灼伤2例，占0.37%。其它3例，占0.57%。

2.2 致伤地点：学校352例，占66.66%；家庭101例，占19.12%；公共场所及其他75例，占14.2%。

2.3 致伤类型：眼睑皮肤裂伤(包括泪小管断裂)230例，占43.56%；钝挫伤(包括角膜挫伤、前房积血、外伤性散瞳、玻璃体积血、视神经挫伤、视网膜挫伤等)135例，占25.56%；角膜上皮损伤104例，占19.69%；角膜穿通伤42例，占7.95%；化学伤、爆炸伤14例，占2.65%；球内异物3例，占0.57%。

2.4 致伤部位：眼睑230例，占43.56%；结膜35例，占6.62%；角膜146例，占27.65%；泪小管15例，占2.84%；虹膜23例，占4.35%；巩膜18例，占3.40%；晶状体22例，占4.16%；玻璃体16例，占3.03%；视网膜21例，占3.97%；黄斑12例，占2.27%；视神经15例，占2.84%。

2.5 最终视力0.3以下52例，占9.84%。

3 讨论

儿童眼外伤发病率较高，多为意外伤或误伤。大多数于

学校致伤，多以皮肤裂伤及钝挫伤常见。儿童课间打闹或跑跳跌倒等容易造成身体损伤，尤其眼部。儿童玩耍时各种抛物击伤，北方冬季的雪块击伤每年都有发生。3岁以下婴幼儿眼外伤，多为摔伤及家长的误伤，如烟头的烫伤。男性病例明显高于女性，为6.65:1。与男性好动、性格容易激动有关。其中常见玩具枪的子弹击伤临床常见，往往造成角膜挫伤，前房积血，外伤性散瞳，继发青光眼，房角损伤，视网膜挫伤，造成严重后果。需家长、教师加强安全教育，对玩具枪加强监控，防止意外事件发生。爆炸伤是春节期间常见的眼外伤，对烟花、爆竹保管存放不严格，燃放时家长监管不够，是造成爆竹伤的重要原因，且往往双眼受伤。儿童尽量少近距离接触动物。3例狗咬伤，1例猫抓伤，均造成下泪小管断裂，尽管行泪小管吻合成功，给患儿造成较大心理创伤。3例角膜烟头烫伤均3岁以下婴幼儿，患儿家属误伤所致。2例患儿激光笔黄斑灼伤，造成黄斑瘢痕，形成中心暗点，遗留永久视力损害。

加强安全教育是防范儿童眼外伤的基础。希望全社会引起重视，无论是家长、教师和儿童本身。儿童因组织结构脆弱，对各种损伤反应强烈，极小儿童检查欠合作，也有致伤后表达不清，出现严重后果才发现就诊。由于青少年正处于视觉发育敏感期，严重眼外伤会明显影响视觉发育，造成弱视及双眼视力不平衡，影响三级视功能发育。对成人后从事精细工作形成障碍。根据儿童特点，从小进行安全教育，让儿童远离意外伤害是全社会的共同责任。教育儿童，对可能造成危险伤害的物品要远离，如刀、剪刀、弹弓、子弹枪、一次性注射针等。加强危险的化学物品及爆炸品的存放管理。尽量避免近距离接触小动物。避免危险玩具的使用，如激光笔。将儿童意外伤害降低到最低点。避免儿童课间打闹、跑跳。及时正确处理儿童眼外伤，是决定预后关键。由于儿童组织娇嫩、脆弱，炎症反应重，及时预防感染争取较好预后，减少眼内炎、眼球萎缩甚至眼球摘除可能。因此，从小进行安全教育，家长密切监护，避免危险物品的接触，是减少儿童眼外伤的重要措施。

参考文献

- [1] 赵堪兴, 杨培增. 全国高等学校教材[M]. 第8版, 眼科学, 2013: 303~316.
- [2] 谈松年. 儿童眼外伤随诊分析[J]. 中国斜视与小儿眼科杂志, 1994, 2:61~62

[2] 杨桂梅. 高龄产妇产前的不良心理状态与临床护理分析[J]. 吉林医学, 2012, 33(16):3542~3543.

[3] 郭惠娟, 刘建安, 刘莉莉, 等. 孕妇用药现状、需求及药学服务效果分析[J]. 中国药房, 2010, 21(26):2490.

[4] 孙喜琢, 宫芳芳, 顾晓东. 基于远程区域医疗联合体的实践与探索——以大连市中心医院为例[J]. 现代医院管理, 2013, 11(3):8~10

(上接第183页)

之对发生发展有进一步的认识，引导、帮助他们，为高龄孕产妇的心理、生理健康提供保障，同时提高自己的业务水平。

参考文献

- [1] 张惠粉. 高龄产妇分娩的危险因素分析[J]. 中国现代药物应用, 2014, 8(9):51~52.